

看世界

精算效率操控美国医保体系

2024年12月4日，一则暴力事件震惊美国。联合健康集团高管布莱恩·汤普森在纽约遭枪击身亡。类似案件通常会引发全社会对暴力犯罪的一致谴责，然而后续发展却出人意料：据美国媒体报道，在凶手路易吉·曼吉奥内受审期间，法庭外聚集了大量支持他的民众。羁押期间，他收到了超过6000封来自美国各地的支持信件，以及数额高达数百万美元的法律诉讼捐款。

看似反常的现象绝非美国民众对暴力行为的认同，而是反映出许多美国人对医疗保险体系的不满情绪已突破了理性讨论的边界，从某种意义上说甚至可以被视作“美式斩杀案”的一个变种。

作为美国规模最大的医疗保险集团，联合健康的业务覆盖超过5000万名美国人，渗透美国医疗领域的各个角落。在华尔街眼中，这家公司更是“完美资产”的代名词：持续缴纳的保费创造了稳定且充沛的现金流，医疗服务的刚性需求使其具备极强的抗周期性。长期以来，公司财报始终保持亮眼表现，股价在资本市场的波动中稳步攀升，成为投资者追捧的热门标的。

然而，在资本市场的光鲜背面，是普通民众对联合健康的积怨。人们依赖它，因为不购买保险意味着一场大病就可能让一个家庭破产；但人们又不能信任它，因为在每个需要理赔的关键时刻，这家公司往往表现得像一架精密且冷血的机器。

联合健康所依附的美国医保体系，与其说是一项面向全体公民的普遍公共权利，不如说是一种被明确定价的商品。整个保障体系由多个板块拼凑而成：一部分由雇主主导提供，作为员工薪酬福利的组成部分；政府项目覆盖老年人、残疾人、低收入等特定人群；其余大部分处于“中间地带”的民众，其医疗保障则交由商业保险公司负责。

在这一体系下，普通人能否获得医疗保障、以何种条件获得保障，取决于一系列不确定因素：是否拥有一份能提供保险福利的工作，劳动合同中是否有关于保险的条款细节，个

人能否承担高昂的保费，以及是否能读懂保险合同中极为复杂的专业条款等。

联合健康在其中扮演了关键角色，它不仅是保费收取方和医疗费用赔付方，更是重要的规则制定参与者。凭借自身庞大的市场规模与行业影响力，通过由精算师精心设计的保险条款，加上算法驱动的审核系统和繁琐严苛的审批流程，这家公司可以定义什么是“必要医疗服务”、什么是“可支付的医疗行为”，可以规定哪些治疗项目需要提前申请审批、哪些医疗费用应当延迟支付、哪些理赔申请难以获得通过。

从商业逻辑来看，这套规则设计的初衷或许是为了规避过度医疗带来的资源浪费、控制系统运营成本、保障企业的盈利空间，但在实际运行过程中，却不可避免地滑向了对患者和医生的系统性约束与对合法权益的挤压。在利润导向的驱动下，企业天然存在压缩医疗支出、降低理赔成本的倾向，而这种倾向与患者追求最佳治疗效果的需求之间，存在着无法调和的内在矛盾。

在这个体系中，普通人面对疾病时最大的恐惧往往不是“没有保险”，而是“有保险却用不上”。理赔申请被无故拒绝、必要治疗的审批流程被无限拖延、已经获得的事前批准被单方面推翻，这些早已成为美国民众看病过程中习以为常的体验。有数据显示，在部分医保优势计划和事前授权项目中，联合健康的理赔拒赔率一度高达32%，显著高于行业平均水平。这些在资本市场中被理解为“精算效率”的东西，在普通人心目中只会被感知为冷漠与压迫。

企业利益与民众利益的冲突，在美国的“医保优势计划”中被推向极致。作为美国政府医保改革的重要尝试，“医保优势计划”的

核心逻辑是：政府通过按人头计费的方式，将原本由政府直接负责的老年医保群体，交由商业保险公司管理，保险公司自行统筹医疗支出，扣除运营成本后的节余部分可直接转化为企业利润。

这一模式在设计之初就被市场寄予了厚望，但在运行中却严重扭曲。对参与计划的保险公司而言，盈利的核心逻辑变成了“两头获利”：企业越能“证明”患者病情复杂、风险更高，政府拨款就越多；而越能在实际医疗服务中压缩支出，利润就越可观。于是，围绕“风险评分”的过度编码、对高成本患者的隐性排斥、对慢性病和老年病的严格审核，逐渐固化为该模式的一部分。这种扭曲的激励机制，不仅没有降低公共医疗成本，反而导致医保资金的浪费，也损害了患者的合法权益。

盖洛普咨询公司发布的民调数据，清晰反映出美国民众对当前医疗体系的

不满情绪：美国人对本国医疗质量的满意度已降至历史最低点，仅有44%的受访者认为美国的医疗质量“优秀或良好”，对医疗成本的满意度更是跌至20%以下，绝大多数民众认为当前的医疗费用远超自身承受能力。与此同时，支持由政府主导运营全民医疗体系的比例升至近10年来的最高水平。

尽管民众的不满情绪日益高涨，但美国的改革却踟蹰不前。经过数十年的兼并与扩张，联合健康等大型保险公司已经“大而不倒”。一些人担心，一旦由于严厉监管导致其业务波动或出现系统性风险，整个美国的医疗服务链路都可能瞬间中断。因此，监管机构在面对这些保险巨头时投鼠忌器，即便为了迎合民意对其进行批评或者开展调查，最终也往往会成为象征性的罚款或是冗长的听证会，根本无法触及核心问题。

当美国医保体系越来越像一门精算工程，当普通民众的健康被视为可以套利的风险资产，当企业的盈利能力不断压倒医疗服务的公共价值，再亮眼的企业财报、再强大的市场影响力，也无法换来民众的真正认同。那6000多封支持路易吉·曼吉奥内的信件，正是美国民众对医保体系愤怒的控诉。

本报记者 袁 勇

去年年底，30名来自卢旺达理工学院穆桑泽学院的学生顺利完成在中国的学业。新年前夕，他们怀揣着报效国家的心愿，回到了阔别一年的卢旺达。

记者日前在卢旺达一家中资企业的办公楼里见到了这批学生，他们正在参加毕业后的首场招聘会。记者同他们聊起在金华职业技术大学学习的经历和收获，以及对未来的憧憬与期待。

电子商务专业毕业生图伊希梅告诉记者，他在中国学到的不仅有理论知识，更有大量实用技能和经验，涵盖物流、仓储管理、数据分析、客户关系等方面。

“中国在电商领域遥遥领先，我的新年愿望是能将在中国学到的技术和经验应用于卢旺达。”目前，图伊希梅正和团队一起创业，以中国企业为榜样，希望在今年推出一款线上购物平台，为卢旺达消费者提供便利。

据介绍，图伊希梅等30名学生参加的是“未来非洲一中非职业教育合作计划”框架下、金华职业技术大学与卢旺达理工学院合办的职教项目。该项目开设电气自动化、电子商务两个专业，采用“2+1”模式，即学生前两年在卢旺达完成专业基础与中文课程学习，第三年按照专业成绩和中文水平，在两个专业中各遴选前15名学生，到中国接受为期1年的综合强化学习。

来自电气自动化专业的穆希尔对记者说，过去一年，他系统学习了PLC编程、机器人、液压与气动系统等领域的知识，并作为团队一员参加了2025年世界职业院校技能大赛，获得了总决赛优胜奖。

“当前，卢旺达正推进工业体系转型升级，自动化技术在工业生产中越来越重要。我希望利用所学技能，为卢旺达工业发展贡献一份力量。”他说。

穆希尔还告诉记者，希望在新的一年能入职一家在卢旺达的中资企业。在他看来，中资企业掌握了更先进的生产技术和经验，有利于自己进一步提升专业技能。

同样来自电气自动化专业的杜森对中国在机器人领域的发展很感兴趣。“中国机器人技术的发展日新月异，我希望应用所学知识，助力卢旺达的企业提高生产效率。”杜森说，中国大学里齐全的设备使学生们能充分实践所学知识，相信留学经历能让他在找工作时更具竞争力。

金华职业技术大学穆桑泽国际学院院长向明介绍，这30名学生是该职教项目的第二届毕业生，双方至今已联合培养两届共60名技术技能人才。根据用人单位反馈，第一届毕业生普遍工作积极、表现优异，已有企业明确表示希望继续录用第二届毕业生，并提前“预定”第三届毕业生。

在卢旺达理工学院穆桑泽学院院长阿巴伊森加看来，“这一成就彰显了卢旺达的力量、行业驱动的培养模式以及面向未来的实践性教育”。他表示，毕业生在自动化、数字商务和现代技术领域掌握的技能，与卢旺达“2050愿景”及快速发展的全球经济需求高度契合。

据了解，金华职业技术大学是“未来非洲一中非职业教育合作计划”的全国首批试点院校之一。此外，该校还与卢旺达理工学院合作设立卢旺达鲁班工坊，至今已为卢旺达培养了超过200名技术人才。

“通过项目的示范效应，我们希望不仅为卢旺达培养更多优秀人才，更能推动该国职业教育提质增效，服务卢旺达产业升级与国家发展。”钱向明说。

(据新华社电)

脑洞

喝完咖啡“买买买”

走进商场前，先在咖啡店点一杯咖啡“充电”，已是不少人的购物标配。但你也许不知道，这杯唤醒大脑的咖啡，可能正在悄悄掏空你的钱包。

2022年6月，南佛罗里达大学、巴斯克大学等欧美高校的研究者在《市场营销杂志》发表的一项研究，抛出了令人惊讶的结论：购物前饮用咖啡，会明显提升消费金额与购买数量，这一现象被研究者戏称为咖啡的“促购物效应”。

这项横跨多国的研究，颠覆了大众对咖啡仅能提神醒脑的认知。首次锁定了咖啡因与消费行为的深层关联。研究团队通过多组对照实验发现，在同等购物场景下，饮用了咖啡的消费者，不仅购物篮里的商品数量远超未饮用者，总花费也平均高出三成，且这一效应在年轻消费群体中尤为明显。

更有意思的是，咖啡因带来的消费冲动并非无差别蔓延，而是精准聚焦非必需品。香薰蜡烛、香水、装饰摆件这类“悦己型”商品是咖啡因的“主要购买目标”，实用类商品的购买行为反倒没受太大影响。

为何一杯咖啡能拥有如此魔力？关键在于它对大脑决策机制的影响。

我们的大脑中有两个关键区域参与购物决策：伏隔核和脑岛。伏隔核负责处理愉悦感，当我们看到心仪的的商品时，这个区域便活跃起来，让我们感受到“想买”的冲动。脑岛则负责处理负面情绪，其中包括花钱带来的“损失痛苦”。买还是不买很大程度上取决于两种感受的博弈结果，一旦愉悦感战胜了痛苦感，商品就会出现在购物车里。

该研究团队建议：在预算有限的情况下，可以考虑戒掉那杯购物前的咖啡，替换成温水或者无糖茶饮等。但若是想以购物的方式放松心情，一杯咖啡或许能带来更好的购物体验。而且，并非所有情况下都需要避免购物前饮用咖啡。如果你正为挑选一件礼物而烦恼，摄入一杯咖啡可能会帮你作出更果断的决定。

如今，咖啡早已超越了单纯的饮品范畴，成为现代生活和消费文化的一部分。从清晨的“起床搭子”到下午的“工作搭子”，再到“社交搭子”“购物搭子”，咖啡正以各种潜移默化的方式融入我们的生活。下一次，在我们端起咖啡前，不如先问问自己，这杯散发着浓浓香气的饮品到底唤醒了什么，是“宕机”的大脑，还是剁手的欲望？

□ 刘 畅

里达大学教授迪帕扬·比斯瓦斯指出：“我们的研究‘暗示’，这可能是一种微妙的商业策略。”

当然，将咖啡视作消费陷阱倒也大可不必。问题的关键在于，了解咖啡因对购物行为的影响，并且学会保护自己的钱包。

该研究团队建议：在预算有限的情况下，可以考虑戒掉那杯购物前的咖啡，替换成温水或者无糖茶饮等。但若是想以购物的方式放松心情，一杯咖啡或许能带来更好的购物体验。而且，并非所有情况下都需要避免购物前饮用咖啡。如果你正为挑选一件礼物而烦恼，摄入一杯咖啡可能会帮你作出更果断的决定。

如今，咖啡早已超越了单纯的饮品范畴，成为现代生活和消费文化的一部分。从清晨的“起床搭子”到下午的“工作搭子”，再到“社交搭子”“购物搭子”，咖啡正以各种潜移默化的方式融入我们的生活。下一次，在我们端起咖啡前，不如先问问自己，这杯散发着浓浓香气的饮品到底唤醒了什么，是“宕机”的大脑，还是剁手的欲望？

里达大学教授迪帕扬·比斯瓦斯指出：“我们的研究‘暗示’，这可能是一种微妙的商业策略。”

当然，将咖啡视作消费陷阱倒也大可不必。问题的关键在于，了解咖啡因对购物行为的影响，并且学会保护自己的钱包。

该研究团队建议：在预算有限的情况下，可以考虑戒掉那杯购物前的咖啡，替换成温水或者无糖茶饮等。但若是想以购物的方式放松心情，一杯咖啡或许能带来更好的购物体验。而且，并非所有情况下都需要避免购物前饮用咖啡。如果你正为挑选一件礼物而烦恼，摄入一杯咖啡可能会帮你作出更果断的决定。

如今，咖啡早已超越了单纯的饮品范畴，成为现代生活和消费文化的一部分。从清晨的“起床搭子”到下午的“工作搭子”，再到“社交搭子”“购物搭子”，咖啡正以各种潜移默化的方式融入我们的生活。下一次，在我们端起咖啡前，不如先问问自己，这杯散发着浓浓香气的饮品到底唤醒了什么，是“宕机”的大脑，还是剁手的欲望？

本版编辑 韩 叙 王一伊 美 编 倪梦婷
来稿邮箱 gjb@jjrbs.cn